



PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO *** ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

LAS INCLUSIONES DE VEGA DE RIBADEO

No hemos de permitirnos examinar, sino que respetamos lo resuelto por la Audiencia de Oviedo en contra del acuerdo de la Junta Provincial del Censo. Voces más autorizadas que la nuestra hablarán, y en sitio más alto que las modestas columnas de este decenario.

Pero podemos bajar, aunque con asco, al terreno donde viven y medran los escarabajos pidalinos para decirles que es digno de ellos el privar, año tras año, del derecho del voto, á doscientos vecinos del concejo de la Vega, todos conocidos, todo honrados, todos dignos; más dignos y más honrados que los miserables que necesitan tenerlos eliminados del Censo para seguir explotando al país cómodamente.

Decíamos en el número anterior de CASTROPOL, y hoy lo repetimos, que así, y sólo así, pueden sostenerse ciertos cacicatos: que así, y sólo así, pueden los pidalinos llevarse un acta de diputado á Cortes.

Dígasenos, en vista del desaprensivo proceder de que dan muestras todos los días diputados y caciques, si no está más que justificado el desprecio; sino están más que justificadas las rechiflas con que son obsequiados esos personajes codorniu cada vez que ponen el pié en Castropol, que como cabecera del distrito siente como suyas las venganzas de que son víctimas los concejos á él pertenecientes.

Y sensible es que, como en la capital y como en

Boal y Tapia, no despierte de una vez el alma vegadense para escarmentar debidamente á los que á diario la escarnecen: á los que á diario esquilman con nuevos tributos, desconocidos en los Ayuntamientos en que nosotros dominamos, el bolsillo de aquellos vecinos. Si no fuese esa pasividad de los vegadenses, eternamente explotada por sus tiranos, otra sería hoy su suerte: tendrían, como tienen Castropol y Tapia, y como tendrán, Dios mediante, para Enero, El Franco y Boal, Ayuntamientos compuestos de personas conscientes que no ponen su dignidad á los pies de un cacique cuya autoridad ridícula sólo en el concejo de la Vega es aún tolerada.

Ante el escamoteo de esos centenares de votos que nos darían, por lo pronto, la intervención en el Ayuntamiento de la Vega, y después un acta de diputado cuando viniesen nuevas elecciones generales: ante ese atropello inaudito, por tercera vez repetido, sólo cabe que los pocos de nuestra comunión que aún admiten el distinguido funesto de que se puede ser socialmente persona respetable, y en lo político un bandido, caigan en cuenta de que con su candidez ó tolerancia retardan el triunfo de la justicia en esta tierra. Los que con sus malas artes nos roban el derecho del voto, amparándose en amaños de alcaldes desaprensivos, deben ser, tienen que ser, para quien no desconozca el concepto de la dignidad, más despreciables que los Luis Candelas y los niños de Ecija que robaban cosa de menos valor que el derecho del ciudadano y para eso corriendo el riesgo de dejar su vida en los fusiles de la benemérita.

Don Francisco Casariego

Después de sufrir una dolorosa operación quirúrgica en el sanatorio que tiene en Oviedo el doctor D. Celestino Alvarez, falleció anteayer en aquella capital nuestro buen amigo D. Francisco Casariego y Campón, cuyo cadáver llegó ayer á Tapia.

Fué el finado persona que ha ejercido grandísima influencia durante muchos años en el concejo vecino siendo su amistad política por todo extremo solicitada.

Abandonando la política conservadora en que hasta entonces militaba, se puso del lado del partido independiente y era en la actualidad una de las personalidades de más relieve con que contábamos en Tapia.

Sentimos la muerte de persona tan querida y acompañamos en el sentimiento á su hijo nuestro querido amigo D. Eduardo, nietos y demás familia.

La obsesión pidalina

Tengan nuestros lectores la bondad de pasar la vista por los siguientes telegramas, copiados de la *La Opinión Asturiana*:

«Vega de Ribadeo, 10, 16,5

Juan La Cierva.—Oviedo.

Conservadores concejo Taramundi celebran su venida á Asturias confiando ponga término á complacencias Gobierno con republicanos, que amenazan absorverlo todo valiéndose de protección que reciben de algunos que se llaman monárquicos.—*José Castela*o.»

«Vega de Ribadeo, 10, 16,5

Juan La Cierva.—Oviedo.

Conservadores San Tirso de de Abres saludan á usted y se felicitan de su venida á Asturias, esperando muchos beneficios para esta provincia y para monarquía reinante.—*Alvaro Méndez*.»

«Vega de Ribadeo, 10, 16,5

Juan La Cierva.—Oviedo.

Jóvenes conservadores Vega de Ribadeo saludan vucencia ofreciéndole entusiasta colaboración para restablecer en Asturias el respeto que merece el partido conservador ultrajado por republicanos que viven al amparo de la monarquía.—*Baldomero Canal*.»

Vega de Ribadeo, 10, 16'5

Juan La Cierva.—Oviedo.

Conservadores de este concejo saludan á vucencia, deseando que su visita á Asturias determine éxitos de justicia debidos al partido conservador, hoy ultrajado por los políticos que siguen inspiraciones republicanas.—*Everardo Villamil*.»

Castropol 11, 9'50

Enrique Benito.—Oviedo.

Conservadores concejo de Castropol adhiérense entusiásticamente mitin propaganga y consolidación ideas que sustenta nuestro invencible partido, felicitando triunfo admirable organización juventud conservadora asturiana.—*Zoilo*.

Ante todo observarían ustedes en el texto de algunos telegramas, pequeños detalles que les harían pasar por diversos estados de ánimo: asombro, cuando leyeron que el Sr. Castela dice que los republicanos *amenazan absorverlo todo*. ¡Pobrecillo! ¡Él, que nunca ha absorbido nada!; extrañeza y algo de confusión al ver que el Sr. Magadán quiere que se tomen acuerdos enérgicos, sin duda porque no le basta que lo sean las medidas que nazcan de esos acuerdos; y agradable estímulo á la sonrisa con la lectura del telegrama de D. Zoilo Murias, en el que este señor acumuló palabras de la más rimbombante fonética, escogidas como cigarros de á quince, brillantes y sonoras como duros sevillanos. Ahí van, *convenientemente* acentuadas todas: *adhiérense entusiásticamente mitin propaganda y consolidación..... sustenta..... invencible*.

Pero lo que habrán notado ustedes con tanta claridad como los anteriores acentos es el *cerote* que contienen todos los telegramas,—menos el de D. Zoilo, seamos justos—que no son otra cosa que lamentaciones de quienes se ven en política con el agua al cuello, clamores de quienes se encuentran amenazados de perder algo que creían suyo. En realidad no quieren decir otra cosa que esto: «¡Favor, que acaban con nosotros! ¡Socórranos V., porque nosotros *solos* no podemos con ellos!» Y como esos telegramas de la Vega están todos calcaditos en el de D. Everardo, debemos suponer que son otros tantos lamentos del gran cacique vegadense. Querellas del Rey Sabio.

El único que se aguanta terne es D. Zoilo. ¡Mira que llamar «invencible» al partido conservador, tiene tres pares de pistones! Y se lo llama él, que es el jefe del partido conservador en este concejo, precisamente donde los de Pidal fueron tan vencidos que quedaron anulados. ¡Hombre más ameno....!

Monumento á Villaamil

El viernes llegaron á esta villa las piezas de bronce que constituyen el grandioso monumento á Villaamil, obra del malogrado escultor asturiano D. Cipriano Folgueras.

La corrección en el dibujo de las figuras que forman los dos grupos principales y lo esmerado de la fundición, nada dejan que desear, por lo que merecerá, seguramente, los elogios de los inteligentes en el arte escultórico.

Pronto quedarán colocadas en su pedestal, á fin de que su inauguración coincida con las fiestas del Patrono Santiago.

Gratitud y ejemplo que imitar

Con motivo de dar ensanche á la calle de la Fuente era necesario expropiar una parcela de huerta que frente al cuartel de la Guardia civil poseen los herederos del Sr. Bengoechea, y al dirigirnos á nuestro muy querido amigo D. Godofredo Alvarez Cascos, Ingeniero de Caminos, para conseguir lo que necesitábamos, á vuelta de correo nos ha escrito cariñosa carta ofreciéndonos la parte de huerta que para dicho ensanche nos era necesaria, la que donó sin retribución alguna, por el cariño que profesa á este pueblo.

Rasgos de tal naturaleza hablan muy alto en pró de quien los realiza y nunca serán bastante agradecidos por los pueblos que reciben el beneficio.

No dudamos que esta lección servirá de ejemplo á los propietarios de la calle Nueva que tan necesitada está de ensanche, para que, sin más excitación, y en vista de las fiestas que se avecinan, que han de atraer muchos forasteros á este pueblo, permitan que la Alcaldía ejecute en las huertas salientes la reforma llevada á cabo en la de los Sres. de Cancio.

Enhorabuena

Muy cumplida se la damos todos sus amigos de Castropol al dignísimo Comisario de Guerra residente en Orense D. Ramón García Bermudez, por su reciente ascenso.

Las próximas fiestas

La Comisión de jóvenes *americanos* que, presidida por el simpático Pepe Fernández recorrió estos días la villa arbitrando recursos para las fiestas de la inauguración del monumento á Villaamil, realizó un verdadero *tour de force*, reuniendo una importante cantidad, si se tiene en cuenta el escaso vecindario de la villa y lo agotadas que están ya las suscripciones, aquí donde se pide para todo y á todas horas, Plácemes merecen dichos jóvenes, que iniciaron la suscripción con crecidas sumas, y plácemes también el vecindario que una vez más respondió con su generosidad á la excitación que hicimos en el número pasado, para que ante los extraños que nos visiten en esos días de festejos quede nuestro pueblo á la altura que de abolengo le pertenece.

Aunque el programa de fiestas no está aún ultimado, podemos sin embargo dar por adelantado alguna noticia acerca de los números principales que ha de abarcar.

Habrá baile y funciones de Teatro en el Casino; sesiones de fuegos artificiales terrestres y acuáticos, á cargo de los acreditados pirotécnicos Alonso, de Palencia; regatas con importantes premios, para traineras

y botes; iluminaciones eléctricas y á la veneciana, etcétera etc.

La Comisión gestiona también, con empeño, la venida de una banda militar que amenice las fiestas.

Como seguramente en esos días nos visitarán muchos forasteros, esperamos que todos los dueños de casas ordenen el blanqueo de las fachadas de las mismas y se cuiden de la limpieza de las calles en la parte que á cada uno corresponda.

BIENVENIDO

En auto particular, y con propósito de pasar unos días en Ribadeo con sus parientes los señores de Barcia llegó ayer nuestro querido amigo el respetado abogado y Decano del Colegio de Oviedo D. Pedro Arango, á quien acompaña su distinguida señora y cuatro hermosas hijas.

Deseamos vivamente que les sean agradables los días que pasen en este país, donde tanto se estima al Sr. Arango.

En defensa de la salud pública

PARA EL SR. ALCALDE

Llamamos muy seriamente la atención del dignísimo y celoso alcalde de Castropol, nuestro querido amigo D. Ramón Prieto, acerca de los siguientes hechos que se nos denuncian por personas serias, esperando que, caso de que resulten ser ciertos cual creemos, habrá de exigir las debidas responsabilidades y tomar las necesarias medidas que eviten su repetición en lo sucesivo.

A un vecino de Villagomil, hace días se le murió una vaca que se hallaba en avanzado estado de preñez, la cual se dice que fué aprovechada en Figueras.

Al Maestro de escuela de San Juan, se le murió también una res, á la que se le dió según se dice, el mismo destino que á la anteriormente citada.

Otro vecino de Moldes, tuvo la desgracia de que se le muriese asimismo una vaca de su propiedad, que simuló enterrar, cuando lo que en realidad se dice que hizo, fué quitarle ambos perniles, los que se asegura fueron expendidos en una carnicería de esta villa.

Por último, se afirma que en la noche del domingo último y en el carro de un tal Lorenzo, fué transportado desde un pueblo inmediato, á una carnicería de Castropol, una res que, como las anteriormente mentadas, había muerto de enfermedad.

Si estos hechos resultasen comprobados, sería necesario, indispensable, que nuestras autoridades hiciesen un escarmiento ejemplar con gentes tan poco escrupulosas, y sin conciencia que así comercian con la salud del prójimo.

Que no tengamos que preguntar en que país vivimos y si aún siguen mandando á su antojo los pidalinos.

MITIN

Gran resonancia tuvo el celebrado el sábado en Coruña, en que hablaron, entre otros conocidos oradores, nuestros queridos amigos D. Melquiades Alvarez y D. Augusto Barcia Trelles.

DEL PARTIDO

BOAL

Miscelánea informativa... y algo más

Poco ó nada tenemos que contar á los lectores, de la fiesta que este año dedicó el inmediato pueblo de Armal, á su patrono San Antonio. Fué tan floja y estuvo tan poco animada como en estos últimos años, y no por falta de fé ni de ánimo para distraerse «echando una cana al aire», sino por que allí los *fervientes* católicos que reúnen circunstancias pecuniarias para poder hacer anualmente una fiesta de rumbo en honor del mencionado Santo,—que como portugués que es, no sabemos si también se habrá vuelto republicano, al igual que la mayoría de sus compatriotas—prefieren demostrar su gran catolicismo empleando medios económicos de los que no cuestan nada, y guardarse el dinero para dejarlo el día de mañana á cualquiera comunidad religiosa, á cambio del perdón de sus muchos pecados, entre lo cuales no es el menor el de la avaricia. Por no haber, ni siquiera hubo «un borracho en cada esquina» como ocurre en Boal, según ha *descubierto* Jesús Villamil y Ron, en su deseo de *honrar y enaltecer* á nuestra villa.

Mas, apesar de haber sido tan pobre esta fiesta de San Antonio, nos brindó un número extraordinario, con el cual no contábamos, pues no figuraba en el programa de festejos, que hizo gozar á todos morrocotudamente y reir á mandíbula batiente.

Corrió el tal número *extraordinario* á cargo del célebre *equilibrista* conocido por el Boticario, jefe local de los pidalinos, quien se disfrazó de *merluza*, recorriendo en tal guisa los pueblos de los Mazos, Armal y Boal, haciendo reir á grandes y á pequeños al imitar á *Mera* en días de fiesta, con una perfección asombrosa.

El punto elegido por él para su *transformación merlucil*, fué la casa y la mesa del *Mouco*, en la que, apesar de celebrar sus días el dueño, y al revés de lo ocurrido en años anteriores, se notó la ausencia de los primates y comedores de Boal, ajenos á la familia: los malos tiempos que corren para estos pidalinos de última hora, y los ódios que les *únen*, van dando sus naturales frutos. ¡Ni para comer se reúnen ya!

Volviendo al Boticario en estado de *merluza*, diremos que una vez ya en posesión de su apropiado disfraz, que le sentaba á las mil maravillas, se fué á dar un bromazo á nuestro amigo D. José M.^a Infanzón, del Palacio, al que pretendió convertir al pidalismo, queriendo seducirlo con promesas de *hacerlo* Alcalde, Juez y no sabemos si Obispo, que á esto y á más se atreve el audaz Boticario, hállese ó no en estado de *Pelitos del Coxo*, de *Mera* ó de *Moureye*; terminando su gestión con amenazas, en vista de que la persuasión le había dado el mismo resultado que la que emplea «Relincha» en convencer á Petrona de que debe testar á su favor: negativo, completamente negativo.

Corrido, mohino, cabizbajo y con su rabo *merluzil*

entre las piernas, como raposa sorprendida en corral, salió del Palacio de Armal el sin igual imitador de *Mera*, llevándole su *buena* estrella y los vapores que daban presión á la caldera que tiene sobre los hombros, hacia los *procelosos mares* conocidos por «Puerta del Sol»—Rio de Armal—donde á la sazón se hallaban varios músicos haciendo las delicias de los aficionados al *agarrao*, que lo bailan allí «como las propias rosas», como no lo saben bailar los asiduos concurrentes á las Ventas y á la Bombilla, en Madrid.

Las notas salidas de un clarinete más ó menos destemplado, hicieron que nuestro Boticario olvidase momentáneamente el fracaso de su visita al Palacio—donde se rieron de sus ofertas y se burlaron de sus amenazas—despertando en él vivos deseos de baile de zambra, de jolgorio.

Para armar éste último, largó un tremendo coletazo á modo de invitación, al individuo que tenía más cerca, que era el clarinete, quien de varias *vibrantes notas* le hizo rodar, primero, por el suelo, y después, por un ribazo, yendo á parar con su decrepita humanidad al fondo de un arroyo, cuyas aguas cristalinas y refrigerantes refrescaron amorosamente sus *agallas* y las *escamas* sacadas del Palacio, y completaron la obra iniciada por el clarinete y continuada por las *cari-cias* de las zarzas y ortigas que holló en su rápido é involuntario descenso hasta el sitio de su reposo.

Dicennos que de su improvisado y húmedo sepulcro de un momento, fué sacado el moderno *Moisés* en un estado tan lastimero, que más que una *murluza*, parecía un San Benito.

Para fin de fiesta y según cuentan los *bagageros* que lo llevaron á su casa, en ella fué recibido con todos los honores debidos á su estado: hubo uñas como garras de pantera, puños como popa de Petrona, sacudidas que parecían sísmicas, é interjecciones apocalípticas...

Que todo sea por Pidal y por Castro su profeta... y que no se olvide de repetir la escena reseñada, avisándonos con anticipación, y nos proveeremos de lo necesario para poder impresionar una película cinematográfica que titularemos: «Un cacicuelo rural, que se embriaga para hacer política y tener valor para provocar é insultar á sus adversarios.»

Se dice por esta villa, que el desdichado é insensato «Juan Niega», venido de la Pola desnudo y hambriento, ha días se presentó en casa del *Curón*, al cual, lleno de insano regocijo, exhibió una carta de «Tapín» en la que éste, después de lamentarse amargamente porque no le había sido posible lograr que el honrado padre de familia Eulogio Pérez, nuestro convecino, delatado como prófugo por el miserable «Juan Niega», ingresase este año en el Ejército, prometía y aseguraba rotundamente que lo conseguiría en la próxima revisión.

No sabemos si será ó no cierto lo que el rumor público asegura, si bien confesamos que no nos extrañaría que lo fuese, por tratarse de quienes se trata y porque desde que hemos sabido que hay diputados que arrastran su investidura y emplean todo su valimiento como tales en hacer que se paralicen los estudios de la carretera de Castropol á Illano solo por restar preponderancia á D. Vicente Loriente, que logró que los resucitasen y pusiesen en marcha después de 20 años de paralización y olvido; desde que nos consta que hay gentes pidalinas que insultan gratuita y anónimamente, desde las columnas de un papelucho que tienen como órgano, al dignísimo Ingeniero Jefe de

Obras públicas de la provincia, porque no quiere sometérselos y faltar á sus deberes sirviendo odios é intereses políticos de vividores desaprensivos, y que, á más de insultarlo, lo calumnian haciéndole aparecer á los ojos de sus superiores ¡como vendido á los *republicanos* de Castropol!, nada nos extraña repetimos, ni nos sorprende cuantos hechos se atribuyan á nuestros adversarios políticos, por muy repugnantes y absurdos que ellos sean.

Mas por si acaso, bueno es que hagamos saber á «Tapín», «Juan Niega» y cuantos otros de su jaez hayan de poner sus pecadoras y sucias manos en la infame obra de hacer que un pobre padre de numerosa familia deje ésta abandonada en la mayor miseria para ir al servicio militar, aquí, donde tantos hijos de cacique y de sus paniaguados han burlado siempre y siguen burlando la ley de Reclutamiento, que nosotros, el partido liberal independiente y sus numerosos y valiosos amigos, estamos firmemente decididos á emplear todas las fuerzas de que disponemos en estorbar sus inícuas maquinaciones, y que, si no lográsemos nuestros humanitarios propósitos, el que estas líneas traza, jura por Dios y por su honor, que ha de exigirles estrecha cuenta de su malvado proceder, y lo hará en forma contundente y apropiada á personajes como «Tapín», en las plazas de Boal, en el Paseo de los Alamos, de Oviedo, ó donde quiera que logre hallarles, por muy sagrado que sea el sitio.

Vivan, pues, advertidos, que á más de prometerlo y jurarlo en letras de molde por creerlo así oportuno y necesario, es grande el deseo que tenemos hace tiempo de prodigar las *caricias* de nuestras botas á reptiles tan repugnantes que hasta ahora tuvieron el acierto de lograr no ponerse al alcance de ellas. Si alguno de los aludidos necesita consejos, que se los pida á las costillas de burro de «Juan Niega».

De otra nueva hazaña de «Juan Niega», el expulsado de la Pola por ingrato y traidor, tenemos que dar hoy cuenta.

Con motivo de la denuncia formulada ha días por un amigo nuestro contra el farmacéutico titular y su esposa, de que ya tienen conocimiento los lectores, se tomó declaración por este Juzgado municipal á varios vecinos, entre ellos á una honrada y pobre mujer conocida por *Pepa de Severo*, quien dijo la verdad de lo que sabía, en cuanto fué preguntada.

Y como lo dicho por ella no favorecía nada, según parece, á los denunciados, parientes de «Juan Niega», éste, no halló contra ella mejor medio de venganza que conminarla para que en lo sucesivo deje de guardar durante la semana en la cárcel de la villa, las cuatro tablas del tinglado en que los domingos exhibe la mercancía de una misera tienda. ¡Qué bajo, qué ruin, qué miserable y qué malvado es el desprestigiado «Juan Niega»! Solo á Relincha puede ser comparado, en su fealdad moral.

Pero, viniendo á cuentas, ¿quiere decirnos el chupador de casi todos los fondos municipales, de quién hubo la propiedad de nuestra cárcel, que así se permite disponer de ella para hacer favores, como para realizar cobardes venganzas? Y no es que pretendamos disputársela si ciertamente resulta ser suya, pues en nadie mejor que en él y en los de su ralea la creeríamos mejor empleada; es que, como vecinos que somos del concejo que contribuyen á sus cargas, tenemos derecho á saber quien enagena lo que solo es propiedad del Municipio. ¿Estamos, comedor?

Los pidalinos de aquí, como los del resto del distrito, han perdido la noción de *todo*, incluso la del sentido común y la del sentido práctico: «Dios ciega al que quiere perder.»

Rabiosos porque la Junta provincial del Censo declaró buenas las inclusiones y las exclusiones propuestas por nuestros amigos del Directorio local, á pesar del recurso elevado contra ellas por el testafarro pidalino «Relincha», hicieron que éste alquilón de oficio apelase ante la Audiencia.

Y efectivamente: la Audiencia confirmó en todas sus partes el acuerdo de la Junta provincial del Censo.

Así se supo aquí hace días, á pesar de lo cual, el firmón «Relincha» continúa viviendo entre nosotros con la misma frescura, con igual desvergüenza que siempre. Si no tuviésemos la casi seguridad de que la causa criminal que se le sigue por inmoral, ha de librarnos de su repugnante y maloliente vecindad, era cosa de ir pensando muy en serio en ver el modo de echarlo de aquí.

Que apesta demasiado.

Al referir en el último número de este decenario la *visita* que dos atrevidas y descocadas *señoritas* hicieron días pasados á la Secretaría de nuestro Casino coincidiendo con la cual se notó la falta de varios objetos de uso obligado en aquella dependencia, la *distraición* de un cajista y el haber sido corregidas las pruebas por otra persona, fué causa de que se nos hiciese decir Amalia, por Amelia, que es el nombre de la que en unión de su prima Julia, realizó la mencionada *visita* que, contra lo que era de esperar, aún no las llevó á la cárcel.

Conste así, para satisfacción de cuantas aquí llevan el nombre de Amalia, y conste también que la Amelia en cuestión, no es Amelia Mon y Siñeriz.

En el vapor francés *La Navarre*, que debió salir del puerto de la Habana el día 15 del actual, conduciendo excursionistas asturianos que vienen á Gijón para asistir á las fiestas del Centenario de Jovellanos, también regresan á España nuestros queridos y entusiastas correligionarios y convecinos los hermanos García Siñeriz (D. José y D. Hermenegildo), que vienen á pasar el verano al lado de su familia residente en esta villa.

Deseamos vivamente que tengan una travesía feliz y poder darles pronto un apretado abrazo de bienvenida.

Juan Revancha.

El Franco

POR FIN, LLEGÓ

Los vecinos de la Braña hace tiempo que soñaban con una cartería para dicho pueblo, y al fin aquel sueño hoy lo ven realizado, por lo que les damos la más cordial enhorabuena.

Como es natural, hay infinidad de descontentos, por la mucha abundancia de aspirantes al cargo. Entre ellos está un tal Villamil, porque la cartería la conseguiría (decían) otro Villamil pariente suyo.

Se dice que los que hicieron el milagro fueron D. Benito y su lugarteniente en este concejo, por más que según rumores, mediaron personas de por *aló*, visto en quien recayó el nombramiento provisional, que fué en D. José García, conocido por el apodo *el Xeporro*, quien está contentísimo por recibir un premio

al mérito de dar su voto á *os veyos*. Como la cartería era tan necesaria en aquella localidad no he de escatimar un voto de gracias para el que se haya interesado por un bien á que tenían perfecto derecho. Pero no se deshagan las manos aplaudiendo á quien la haya conseguido, que el beneficio se debe moralmente al partido independiente; á los benenéritos ciudadanos que laboran por el bien de los pueblos, bién que los conservadores jamás les proporcionarían. Si hoy dan señales de vida, es á la fuerza: es porque otros arrear.

Pero hay algo que en la Braña forma contraste con su progreso. Pruébalo lo sucedido el 29 del pasado, que en la cerca del digno párroco, una mano criminal puso un cartucho de dinamita haciendo daños, aunque afortunadamente de poca consideración. El hecho habla muy poco en favor del pueblo: es una salvajada, es inmoral y merece el reproche de toda persona bien nacida y cristiana. Ignoro si las autoridades tienen conocimiento del hecho.

Días atrás aparecieron por Labredo unos papuluchos que hablaban de la escuela, queriendo apropiarse laureles que no les corresponden. Se atrevían á decir que la escuela ya la tenían conseguida antes de las últimas elecciones, para con tal motivo no perder los cuatro pies del banco, digo los cuatro votos que tienen en dicho pueblo, Nuestros contrarios no saben como defenderse de las acometidas del partido independiente y apelan á todo género de ardidés para contener unos días más la respiración.

Las escuelas de Villarmarzo y Lebrede hicieron despertar del letargo en que yacían muchos ciudadanos honrados, que comprenden hoy que el partido independiente avanza á pasos agigantados, y que el campo es nuestro ya irremisiblemente.

Claro.

El 13 del corriente se celebró en las parroquiales de Arancedo y Miudes la fiesta de San Antonio con mucha concurrencia de fieles que asistieron á la función religiosa, amenizada por la banda de música de los mencionados pueblos.

A la temprana edad de 35 años falleció en Puerto de Vega, D. Carlos Fernández, de apreciada familia de aquella localidad. A su entierro y funeral que tuvo lugar el 9 del corriente, asistió numerosa concurrencia.

Se encuentra totalmente restablecido de la enfermedad que hace meses sufría nuestro muy querido amigo D. José Rodríguez, de la Rebollada.

DE VALDEPARES

En la mañana del 12 del actual, encontró el Señor Cura de esta parroquia *descerrajados*, y por consiguiente *vacíos* los *cepillos* de las Animas, San Antonio y el Santísimo, sin que se notara la falta de ningún otro objeto, por lo cual hay que considerar que no se trata de *ladrones* de profesión y sí de algún *caco* que necesitaba los cuartos de los repetidos cepillos para darse *pisto* en las fiestas que se avecinan. Como quiera, que no aparece rastro, fractura, ni señal de escalamiento, ni en las puertas, ni por ninguna otra parte de la Iglesia, cabe preguntar ¿por dónde entraron el autor ó autores de este robo sacrílego? ¿Tiene conocimiento de este hecho el Señor Juez municipal de El Franco? En caso negativo, tiene la palabra el Sr. Fiscal.

Un feligrés.

De Lebrede (El Franco)

«Los que protegen la infancia y quieren la luz en los pueblos»

Días há léi en ese periódico uu artículo con el título de *Pueblo que revive*, y no me quedó duda de que era verdad, pues que año tras año y día tras día no había habido una persona política ó no política que abriera las ventanas á este desgraciado pueblo y corriera el obscuro velo que por tanto tiempo lo tuvo cubierto. Empero, no faltan personas dignas, y una es D. Vicente Oriente, que desea ver en todos los pueblos la luz, el progreso y la civilización.

Pues bien: dicho señor no sólo hizo esfuerzos sobre humanos para mandar á Lebrede la escuela, sino que para remediar á la pobre infancia del material de que carece, mandó al maestro unos cuantos pesos para que les comprara los libros que á su juicio fuesen útiles para las adormecidas inteligencias.

¡Desgraciado pueblo! ¡Pobre infancia! La inteligencia seguiría obscurecida si esa persona y otras apreciabilísimas de este concejo, no se hubieran interesado por ella.

Si nosotros al nacer, necesitamos cuidados para poder vencer todos los tropiezos de la nueva vida, lo mismo los niños de mi escuela necesitaban medios para vencer los efectos de la ignorancia. Estos niños reviven á una nueva vida social, y esta nueva sociedad será cada vez más perfecta, cuanto más perfecta sea su instrucción.

Los agradecidísimos padres y los pobres y nobles niños, se unen á mí para enviar al Sr. Oriente tiernas é incalculables gracias. Ellos por la inmensa riqueza que significa la creación de la escuela y el atento regalo que les envió, y el que firma estos renglones, porque por el puesto que ocupa le es dable apreciar lo que todo eso significa.

El Maestro,

Pedro Curto.

Lebrede (El Franco) 18 de Junio de 1911.

San Tirso de Abres

Lencerías de «Garrillo-Cortavientos»

En «El Indecente» de ha fechas, he visto un comunicado, con marchamo que delata á la legua la mano de obra de nuestro endiosado y odiado cacique el celeberrimo «Garrillo-Cortavientos» en el cual supongo no habrá metido baza el alquilado «Chimpancé», «Fonógrafo», «Latoneiro», ó como se llame el *tio del gabán*, amanuense asalariado de dicho cacique; por que, si bien el suelto en cuestión es insulso y calumnioso como todos los de «Fonógrafo», aún lo hubiera sido más si al licenciado en la cárcel de la Habana é inspirador, factotum, bautizador y hélice de «Garrillo-Cortavientos», le hubiesen permitido verter en él una parte de las inmundicias que encierra en su cerebro y guarda en su mezquino y podrido corazón.

Sepa «Garrillo-Cortavientos» ó sea «El padre de familia» firmante de dicho suelto, que le hubiésemos leído con mucho mayor gusto, si se hubiese entretenido en hablarnos de aquellos otros «Padres de familia» que engordan, visten y educan á sus hijos con los fondos del Municipio y las multas que se impone á menores de edad, como represalia por que sus padres no se someten al bando de gorriones enjaulados que capitanea el cacique local.

El maestro de escuela de esta villa, mal que pese á todos los caciques habidos y por haber, es entusiasta y fiel cumplidor de los sagrados deberes que le impone su ministerio, y no tiene más defecto que el de sentir la propia dignidad como la saben sentir las personas conscientes é ilustradas, que, al revés de los cuatro vampiros municipales que rodean á «Garrillo-Cortavientos» para adularle y limpiarle la baba, no se someten borregunamente á seres inferiores por todos conceptos, ni acatan actos reprobados por toda conciencia honrada: el

«Padre de familia» que otra cosa diga, es un vendido, y así tendrán que reconocerlo en San Tirso todas las personas dignas é imparciales, entre las cuales posible es que no se hallen «Garillo-Cortavientos», el *felpu*do conocido por el «Melones», nombre con que le bautizó antaño el propio cacique, alguno de los «Rufos» y otros que no mencionamos.

El maestro aludido, á quien se persigue por espíritu de venganza política, no se ha comido importe de material escolar alguno, como calumniosamente se expone; lo ha invertido con arreglo al presupuesto y justificado tal inversión ante quien tenía el deber de hacerlo, que no era precisamente ante el cacique, el *bragas*, que se esconde tras el anónimo, para ofender á la verdad á sabiendas.

En San Tirso de Abres, solo siembra vientos aquel que viene recogiendo tempestades, ó sea el cacique «Garillo-Cortavientos», á quien ya nadie puede ver y sobre el cual llueven los *palos* de la Superioridad, que no consiente que un cacicuelo rural, montaráz, soberbio é ignorante, atropelle sagrados derechos de quien, intelectualmente y en todos conceptos se halla á cientos de codos de altura sobre el nivel moral y social de todos los «Garillos-Cortavientos», y de sus *bautizadores*.

En cuanto al apodo de «Vitácora», si se refiere á craneología, puede aplicárselo á si mismo el tal «Padre de familia», pues todos sabemos que no funciona con la debida normalidad la sandía que tiene sobre los hombros, al extremo de que ya en más de una ocasión, se le aconsejó someterse á los tratamientos del Dr. Esquerdo. ¿Se acuerda?

Por último y para dar por terminada la contestación con que honro al autor del suelto aludido, sépase que el Maestro, ni nadie que se tenga por digno y honrado, puede tolerar consejos ni recibir lecciones de personas como las que venimos fotografiando, cuya vida no es espejo para que en él se miren las gentes de vergüenza.

Y basta por hoy, que en el próximo número habremos de continuar la *racha* anticaciquil tocando nuevos registros.

J. R.

DE LA DECENA

Se encuentra ya en Figueras de regreso de su viaje á Santander y completamente curado de la operación que ha sufrido en el Sanatorio del Sr. Madrazo, nuestro paisano y buen amigo el virtuoso párroco de aquella villa D. Inocencio Cotarelo y Rogina, á quien ha acompañado durante su estancia, su señor hermano el procurador de este juzgado D. Ramón, el que regresó también á esta.

Nuestra más cordial felicitación.

El 17 del corriente han unido su suerte ante el altar en la parroquial de Serantes, nuestro buen amigo D. Lino Fernández, de la Linera, Barres, con la agraciada joven Venancia Méndez, vecina de Villanueva de aquella parroquia de Serantes.

Les desamos toda clase de felicidades y una eterna luna de miel, en su nuevo estado.

Llegaron á Cal, Castropol, de la Argentina, D. Eugenio Méndez Díaz, señora y familia, á los que damos la bienvenida y deseamos tenerlos mucho tiempo entre nosotros.

El 18 del corriente regresó de Buenos Aires, después de pasar una corta temporada, la hija de nuestro amigo y convecino, D. Manuel López, Srta. Carmen. Dámosle la bienvenida.

Con motivo del nuevo itinerario de los ferrocarriles que van á Baamonde, saldrán de Ribadeo á las seis de la mañana y llegarán de vuelta á las cuatro de la tarde á Ribadeo; excepto los días que haya tren rápido, en los que llegará á Ribadeo á las seis de la tarde.

Regresaron de Oviedo, después de sufrir los exámenes de sus respectivas asignaturas los aventajados jóvenes de ésta, Franco Vior, José Román Penzol y Vijande y Perfecto Alvarez Pardo, á los que damos la enhorabuena por las brillantes notas obtenidas.

Con gran solemnidad y lucimiento se celebró el jueves 15 en esta villa, la fiesta del Corpus, ocupando la catedral sagrada el ilustrado y virtuoso párroco D. Juan Cordero Díaz, que pronunció un notable sermón.

A la procesión, asistieron todos los vecinos y la Corporación del Ayuntamiento, fuerza armada de Carabineros y llevaban el palio seis sacerdotes.

El Domingo 18 también se ha celebrado en la inmediata parroquia de San Juan de Moldes el Corpus con toda solemnidad á donde concurrieron muchas personas de esta villa, amenizando la fiesta la música de Castropol.

La semana pasada, falleció en Tapia D^a. Florentina Pérez Santamarina.

A sus deudos nuestro pésame.

De México ha regresado á su casa de Figueras nuestro amigo D. Plácido Acevedo (hijo).
Bienvenido.

En la inmediata parroquia de Barres, falleció á los 87 años de edad, nuestro buen amigo D. Domingo Antonio Gayol y Pérez.

Damos el más sentido pésame á su viuda y demás familia, y en especial á nuestro amigo su hijo D. Juan, residente en Ribadeo.

En prensa ya el CASTROPOL, recibimos la triste noticia del fallecimiento repentino en Ribadeo de la apreciable señora doña Carmen Monteavaro de Galea.

Acompañamos en su inmenso dolor á su esposo D. José Antonio Galea, hijas y á los hermanos de la finada, D. Santiago, D. Daniel y D.^a Gertrudis y demás parientes.

De la Isla de Cuba, llegó á este su pueblo natal, el joven D. Felipe Gayol Burmudez, al que felicitamos.

De Madrid, en donde pasó unos días, regresó á su casa de Castropol, nuestro amigo y convecino el capitán que fué de la Trasatlántica, D. José Román Penzol.

De regreso de Santiago hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro amigo el joven Francisco Campoamor, de Navia, después de aprobadas las asignaturas de farmacia.

Ha tomado posesión de Alcaide de las cárceles de este partido D. Antonio Marquez Gutierrez. Nuestra enhorabuena

El jefe que fué de dichas cárceles, nuestro amigo D. José Láncara, salió para Oviedo, á cuya Carcel Modelo fué destinado, y el cual nos encarga lo despedamos de todas sus amistades.

Pasa unos días en Ribadeo en casa de su señora tía, el joven abogado D. Manuel Vior y Ruiz Gómez hijo del inolvidable D. Fermin. Nuestro saludo.

Uno de estos días, se cayó de un caballo en la Fuente de esta villa Francisco Díaz (a) *Cachipanda*, con tan mala suerte que se ha fracturado una pierna y producido una extensa herida en la cara. Deseámosle pronto restablecimiento.

FIESTAS DE CASTROPOL

Para las que tendrán lugar en ésta villa los días 23 al 26 inclusive del próximo Julio, con motivo de la inauguración del soberbio monumento al marino Villaamil, la comisión que entiendo en ellas admite proposiciones para la iluminación del Parque de Alfonso XIII, donde dicho monumento se erije.

Las proposiciones se recibirán hasta el día 1.º de Julio.

CASA QUINTA

Por ausentarse su dueño, se arrienda la casa situada en el mejor paraje de Castropol. Es adecuada para negocio y punto excelente para fonda; tiene una hermosa huerta de frutales y terreno inmejorable para hortalizas.

Para verla y tratar en la misma con su dueño, Saturnino García.

Isidro y Aniano Bobis

TAPIA.—Asturias

Almacenistas de vinos, cereales, ultramarinos en general, harinas, harinillas, salvado, maiz, cebada y paja al por mayor y menor.

Calzado, bombillas eléctricas, teja, ladrillo hueco y macizo, tuvos para chimeneas, azulejos, baldosín, yeso, calhidráulica, portlán y una infinidad de artículos difíciles de enumerar.

AMANCIO PEREZ

Tapia

Ultramarinos finos, Tejidos y géneros de punto de todas clases.

Este acreditado establecimiento en prueba de agradecimiento á su numerosa clientela, le ofrece desde hoy una rebaja considerable de precios en el gran surtido de tejidos de todas clases y géneros de punto que acaba de recibir; igualmente rebaja de precio los Patenes novedad, vicuñas, gergas y toda clase de paños para trajes de caballero; igualmente rebaja de precio innumerables formas, clases y colores de gorras para caballero y niños; igualmente rebaja de precio un surtido completo en corbatas, en cuellos, puños modernistas, pantalones de tela, mahón y pana para caballero; igualmente rebaja de precio una colección grande y variada en ropa hecha para señora; chales, toquillas, mantos, velos, pañuelos de seda y adornos de todas clases; igualmente rebaja de precio las peinetas, los jabones de olor, el agua colonia, el ron quina y todo lo concierne á un tocador bien perfumado.

ADVERTENCIA.—El que quiera vestir géneros acabados de fabricar y baratos, que pase por la casa de

AMANCIO PEREZ.—TAPIA.

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

El Dr. Martinez Alonso

OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

LA AMERICA

SASTRERIA, CAMISERIA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

ELEGANCIA Y EQUIDAD

SASTRERÍA

DE

Francisco Ríos Alvarez

CASTROPOL

Se confeccionan toda clase de trages pertenecientes al ramo de sastrería.

PARA EL BACHILLERATO

Colegio de Armando G. Ojanguren

OVIEDO

El día 1.º del próximo Octubre se inaugurará el nuevo edificio de este colegio, siendo inmejorables las instalaciones del internado, con sus útiles de enseñanza modernos y completos, que unidos á la enseñanza verdad que recibirán los niños, sus padres quedarán completamente satisfechos.

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— H A B A N A —

COMERCIANTES EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berfernán»—Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, se encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO